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Číselný výraz
Číselný výraz – príklad zapísaný pomocou čísel (cifier), znakov počtových operácií (+, -, ., :) a zátvoriek (), [], {}.
1 + 2;		4 : 2;		10 . 2; 	23 – 21; 	1/2 . {3 + [ - 1 + 5,2 . 18 + (-3 . 2)]}
Ak vypočítame číselný výraz => určíme jeho HODNOTU
Odstraňovanie zátvoriek vo výraze -> ZJEDNODUŠENIE VÝRAZU
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ZOPAKUJME SI

Pozname §tyri podtové operacie !
52+18 -2 0,0, 1
stidet rozdiel sidin

Nézov kazdej pottovej operdcie oznatuje
/ \

Zépis opercie pomocou &isel a znaku operécie vysledok operécie

PRIKLAD 1
Martin preita zapisy po¢tovych operécii a vypoéita vysledok.

5.1 5 ol
54+2 54-2 34 3:1
Skontrolujte jeho rieenie.
ﬂ RIESENIE
Sudet &isel 5,4 a 2 je 74. Rozdiel &isel 5,4 a 2 je 3,4.

Sugin Eisel % a ’Eje 2%‘ Podiel &isel g a s je 430.

Priklad zapisany pomocou &isel, znakov po¢tovych operécii a zétvoriek,
. nazyvame &iselny vyraz.
Hodnota &iselného vyrazu je vysledok prikladu.

Napriklad 5,4 +2; (5,4 — 2) 33 (33 :3) -~ su diselné vyrazy.

- ULOHA 1
Napite &iselné vyrazy a uréte ich hodnoty:

a) sudet ¢isel pat'desiattri a dvestoosem,

b) rozdiel &isel jedendst’ celych Sest’ desatin a dvadsat’,
¢) sudin &isel minus pit’ a nula celd tri stotiny,

d) podiel &isel stodtyridsat’styri a minus dvanast’.
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ULOHA 2

Napiste ako &iselné vyrazy a uréte ich hodnoty:

a) od suétu &isel 20,4 a 15,5 odCitajte sucin &isel 1,5 a —2,2;
b) k podielu &isel —16,9 a 1,3 priitajte suéin ¢isel 6,9 a 1,7;
c) sucin &isel % a % deleny &islom —2;
d) sucet Eisel % a % zmenseny o %

PROBLEM
Vypoditajte hodnotu vyrazu: (((5+7)-3):(11-2)).8

RIESENIE

Palko si najskor nakresli, ktoré zatvorky k sebe patria, (kazda Fava zatvorka ma
svoju pravi, ktord k nej patrf):
((5+7)=-3):(11-2)).
= 12 =3): 9" Y.
= 9 9 )
= 1

POZNAMKA

Ak sa vo vyraze vyskytujii viacndsobné zdtvorky, méZeme pouZit na prehladnejsi zdpis aj

zdtvorky inych tvarov: hranaté | | a zloZené (mnoZinové) { }. Poradie ,,vnorenia* zdtvo-

riek je potom takéto: {[( )]}. Predchadzajiici priklad potom zapiseme:
{{(6+7)-3]:(11-2)} .8

Pri vypocte hodnoty vyrazu mézeme zostdvajiice zdtvorky nahradit jednoduchsimi.

PRIKLAD 2

Vypocitajte:

a) (12+5,7):3

b) 2.[10-(6.4)]

¢) {22-[14:(200-186)+5]} - 16

RIESENIE
a) (1,2+5,7):3=6,9:3=23
b) 2.[10—-(6.4)]=2.(10-24)=2.(-14)=-28

¢) {22-[14:(200—186)+5]} —16=[22—(14: 14+5)] - 16=(22-6)— 16 =
=16-16=0




